
proprietà esclusiva di MZ PLUS S.R.L.S,  
Trescore Balneario (BG) via Paglia 19/D  P.IVA 04537560163

sc
ho

ut.
it

L’ugello di uno spruzzatore elettrico ha sezione 2,5 x 10^-6 m2 e portata del flusso d’aria di 
5,77 dm3/min. La densità dell’aria è d = 1,29 kg/m3. Calcola:
1. La velocità dell’aria in corrispondenza della strozzatura;
2. La differenza di pressione alla strozzatura rispetto al serbatoio.

Converto la portata del flusso d’aria in unità di misura utili alla risoluzione:

Determino la velocità dell’aria in corrispondenza dell’ugello partendo dalla definizione di portata:

, da cui: 
 

Determino la differenza di pressione alla strozzatura rispetto al serbatoio applicando l’equazione di 
Bernoulli. Dal momento che il diametro dell’orifizio è molto più piccolo rispetto a quello del 
condotto, è possibile trascurare la velocità dell’aria nel serbatoio rispetto a quella nell’ugello 
( ). Inoltre, serbatoio e ugello sono alla medesima altezza ( ), perciò:

, da cui:  

 

Perciò vi è una differenza di pressione di circa  tra la strozzatura e il serbatoio.
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